



# 乘花博东风 绽花卉经济

□ 记者 盛赛丹 摄影 周天舒

自成功取得2021年第十届中国花卉博览会主办权以来,崇明区全力抢抓举办花博会的重要历史机遇,打造具有国际影响力的花卉产业高地,崇明花卉产业进入加速发展阶段。截至2020年底,全区商品花卉总种植面积2.8万亩,花卉总产量达3245.29万枝,花卉产业总产值占农业总产值比重由2018年的0.59%跃升到2020年的15.97%,花卉产业总交易额从2018年不足1亿元提高到目前10亿元左右。

今年7月2日,第十届中国花博会在崇明圆满落幕,乘着花博会的“东风”,越来越多鲜花带着高科技、高品质、高附加值绽放,推动崇明花卉经济发展。

## 本岛花卉增添“底气”

“第十届中国花博会的举办,为崇明本岛花卉产业发展提供了重大历史机遇。”区农业农村委有关负责人告诉记者,根据崇明的生态条件和种植基础,目前已基本形成东、中、西三个花卉产业发展片区,即崇东花卉苗木和水仙等产业集群,崇中花卉生产和观光一体化发展集群,崇西红掌、西红花等小型特色花卉产业集群。代表性花卉和企业的生产规模正不断扩大,品牌美誉度也在不断提升。

花博北园里,复兴路沿线的千米红掌花境,在花博会期间吸引了不少游客的眼球。红掌本属热带雨林,但这批红掌全部来自崇明本岛合作社上海瀛果蔬菜专业合作社。合作社成立于2008年,位于庙镇和平村,合作社理事长任小平在2009年开始尝试种植红掌。当时,红掌在国内比较罕见,种苗需从国外进口。任小平联系到一家荷兰供应商,通过其在昆明的基地购买红掌种苗,稳定了种苗渠道。“种植红掌大棚的高度、温度、湿度条件,都必须按照标准打造;施肥也有严格标准,不能减量。配套的全自动化控制系统得从国外引进,一分钱都不能省。多年实践,我们摸索出一套适应本地的种植技术。”任小平说。

经过十余年的发展,合作社现有规模1000亩,拥有3000平方米的智能温室与10000平方米的薄膜温室,配有雨水回收系统、彩钢包装车间,还引进了国外先进的自动化温室控制系统与全自动灌溉设备。除了红掌花,合作社自主的花卉还有凤梨盆花、绣球盆花、百合花、康乃馨、栀子花等数十个品种,产品远销海内外,红掌切花曾



成为上海世博会定点产品。合作社全年鲜切花、绿植、盆景、苗木销售合计35万盆,其中鲜切花销售260万支,总产值3200万元,实现利润320万元。

本地花卉产业壮大向好是花博效应最集中的显现。港沿镇园艺村种植并经营造型黄杨多年,在以往的销售模式中,外地中间商起了很大作用,他们来园艺村将看中的黄杨带走,或拍照发到朋友圈,供客人挑选,从中获取一半以上的利润。如今,园艺村开始有底气对中间商说“不”。园艺村第一书记顾益辉表示,底气源于知名度的提升。“因为花博会,更多人看见了崇明园艺村的造型黄杨,买家会亲自跑到村里来挑选。顾客的买价低了,农户的收入却高了。”

## 优质项目“遍地开花”

不仅本岛花卉产业蓬勃发展,近两年,区政府全面开展全球精准招商,大力引培国内外重点花卉龙头企业,进一步发展与国际合作的“鲜花经济”。截至今年4月下旬,崇明已成功引进8家优质花卉龙头企业,落地企业项目总投资近25亿元。规划建设了崇明国际花卉产业园、中荷现代花卉中心、东方国际花卉园三个核心园区,斥资2.3亿元建成崇明智慧生态花卉园项目,大力推进国际鲜花港、恒大高科技花卉园等一批具有行业示范引领作用的项目建设。

建设镇虹桥村拥有精品民宿和特色花卉两大产业,每逢周末或节假日,市区游客纷至沓来。近年来,建设镇积极对接国外知名企业,引入上海阿斯米尔现代花卉园艺公司,打造高科技、高品质、高附加值花卉产业。目

前,上海阿斯米尔公司在虹桥村建设了占地约300亩的虹桥花乡——中荷现代花卉中心,引进荷兰最现代的品种、技术和设备,生产培育郁金香、洋水仙、风信子等230多个球根花卉品种。花开时节,各色球根花卉吸引众多岛内外游客前往观赏,“虹桥花乡”已成为崇明的网红打卡点。

“我们引入了荷兰的球根花卉产业。经过两年试验发现,崇明可以生产地中海球根花卉,崇明水仙、藏红花都属于地中海球根花卉,这可能是崇明最大的花卉产业。”虹桥花乡运营方负责人姜泳告诉记者,“这类球根花卉形成产业后,商品种球可以销售到国内其他各个地方,甚至走出国门,返销到荷兰或销往东南亚等地。”

除了花卉种植技术,产业升级也需要强大的基础设施作支撑。姜泳表示,基地内,郁金香在冷库经过16周的种球处理后,21天即可在温室里开花,且培育花卉的温室是立体式结构,共有三层,所以在1平方米内,21天可以采出郁金香约1320支。

在港沿镇合兴村,占地面积310亩的上海崇明智慧生态花卉园是崇明成功申办花博会后首个人驻崇明的重点花卉生产项目。花卉园对标国际一流的花卉种植技术,应用现代化设施、智能化设备,首次实现国内育苗全程自动化,打造具有国际一流水平的育苗工厂、科研基地和研发中心。项目可年产花卉种苗2亿株、精品盆花1000万盆以上,年产值达8200万元。

在陈家镇瀛东村,500多亩的优尼花卉港项目分成核心交易区、种植研发区和文化艺术区等功能区,集花卉交易、科研、种植、展示、国际交流于一体,以全球花卉实时交易,推进中国花卉产业自主知识产权与国际接轨,

培养新生代花卉专业人才,未来还将继续引进国际知名花卉组织与企业,承办国际重要花卉赛事活动,为瀛东生态村平添一抹鲜艳的色彩。

把花博魅力化为产业活力,近两年,崇明正在“遍地开花”。

## 优秀企业不断落地

在花博效应持续作用下,越来越多中外优秀花卉企业落地崇明。6月的一场花卉产业发展恳谈会上,荷兰橙色多盟集团、以色列丹泽格集团等7家公司与崇明区签订战略合作协议,助力“海上花岛”发展。

近日,在崇明区庙镇兰桂农业农业科技(上海)有限公司的基地内,出自荷兰阿玛达花卉育种公司的一批新优品切花菊种子已经被种下,不久后就将生根发芽。阿玛达公司主要从事花卉育种、育苗研发等业务,以菊花、紫菀等花卉为特长,拥有20多个花卉大类、100多个花卉品种的完全知识产权,每年研发和推广的花卉品种达上百个。此次在崇明的育种本土化项目,主要研发的是球菊,也称为花园菊。“新优品球菊的抗病性、耐热性极强,在炎热的夏季都可以室外种植。”阿玛达公司中国区总经理马斯沛说,经过育种改良后,这些菊花品种在花瓶中可摆放近两个月之久,颜色更艳丽、丰富,而且球菊属于环境友好型植物,崇明普通的暖棚就可以种植。

马斯沛介绍,公司研发的花卉品种不仅好看、好种,经济效益也相当不错,“一亩地一年的产值有7.2万元左右,远超普通的农作物。”今年9-10月,庙镇基地中的上百个品种将陆续开花,届时将优中选优,挑选出最好的品种。此外,马斯沛表示,阿玛达将在崇明建立优质花卉种源研发中心、智能化新品种种苗引进扩繁试种基地,以及无性系花卉种源基地。通过各种育种技术和方法,争取从第三年开始,每年在崇明研发近10个新品种推向全球市场。

苏州市华冠园园艺科技有限公司是一家主要研发生产蔷薇属花卉的企业,据总经理姜正之介绍,公司也即将落户崇明,“无论是政策还是环境,这里都很适合花卉产业的发展。”据了解,目前,公司在崇明的“天狼月季”总部规划面积为500至1000亩,将依托公司丰富的蔷薇属花卉种质资源,进行蔷薇属植物产业综合开发,成为集花卉种质资源收集、新品种研发选育、展示推广、休闲观光等功能于一体的科技生态园。

## 吴天临:太极特色小镇的领头人

在竖新镇,活跃着一群太极文化的爱好者和传承者,吴天临是其中的代表人物,也是天麟太极工作室的创造者。工作室自2019年运营以来,从当初的8节培训课,发展到如今200多课时,队伍也从18人发展到现在23个村居都有一支太极队伍,形成月下乡配送传播的惯例,惠及上千名太极爱好者。吴天临坚持“三个凡是”的运营原则,凡是求学办课,一律免费;凡是优秀学员,经过考核有机会成为下村指导员;凡是团队成员一律真诚相待。吴天临不以功利为目的,与太极学员以心交心,深得学员们的敬重,也因此形成了难得的互相尊重、朴实深厚的师生关系,让天麟太极工作室成为以诚相待、守信重诺的大家庭。 □ 文明崇明



## 夏昭炎:涵育乡风为家乡“种文化”

全国道德模范、湖南科技大学退休教师夏昭炎,十多年来在家乡崇文支教、涵育乡风。他出钱出力,为家乡“种文化”,开办学校、创立书屋,成为新乡贤的“代言人”。

退休后,夏昭炎回到家乡谭家垅村,拿出积蓄,多方筹资,修缮房屋,购置设备,建立谭家垅村高桥文化活动中心,设立乡村图书室、阅览室和学习室。为了留守儿童,夏昭炎办起了少儿假期学校。他广泛动员镇里的老师下乡支教;学校免费开设古典文学、音乐、体育等课程,把周边的孩子都吸引来了,学生超过80人。 □ 中国文明网

## 落实审批新举措 服务高效更走心

### 崇明区工程建设项目审批审查中心正式挂牌成立

□ 记者 顾益琴

本报讯 日前,崇明区工程建设项目审批审查中心正式挂牌成立。中心的成立进一步扩大了改革红利的覆盖面,标志着崇明区建设工程领域行政审批改革再上一个新台阶。

中心位于区行政服务中心1楼,94至100号综合窗口均可办理。中心的成立将进一步推动政务服务流程改革,杜绝部门事项窗口受理不到位、授权不充分、“两头受理,体外循环”等现象,使窗口真正有办事、能办事。

据介绍,成立工程建设项目审批审查中心是崇明优化营商环境、转变政府职能、深化工程建设审批制度改革的重要举措。中心将严格按照业务受理“全流程、全覆盖、全要素”要求,涵盖建设领域34项主线服务和38项辅助审批事项,真正实现工程建设项目审批审查“五个一”的目标。

后续,区工程建设项目审批审查中心将逐步完善服务评价制度、精细化管理制度、业务培训制度、综合协调制度等相关管理制度,切实提升审批服务效率,实现“前台一窗收发、后台联合会审”。在资料齐全准确的情况下,项目建设工程施工许可证最快可实现1天出证。据了解,崇明区工程建设项目审批审查中心将于今年三季度正式对外办理业务。

## 一艘世界之“最” 从崇明启航

本报讯 日前,随着崇明海事局巡逻艇成功完成对双燃料集装箱船“达飞·索邦”轮的护航工作,“达飞·索邦”轮安全驶离崇明港区,标志着全球最大双燃料集装箱船建造项目圆满收官。

据海事工作人员介绍,2017年9月,中国船舶集团与达飞海运集团签订了9艘双燃料动力集装箱船建造项目,“达飞·索邦”轮是该项目最后一艘船舶。作为当前全球最大、最先进的一型集装箱船,其总长399.9米、宽61.3米,堪称海上“巨无霸”。

未来,崇明海事局将继续服务上海航运中心建设,服务国家海洋强国战略,立足世界级生态岛碳中和示范区建设,为新能源、新技术在航运业的应用保驾护航。 □ 崇明海事

## 崇明精神品格 崇德明礼 敢为人先 垦拓不息

# 崇明民宿第一人 敢为人先不怕试错

□ 记者 朱卓君

提起崇明民宿,人们总会不由自主地想起一个人——刘庆。5年前,这个出生并成长于崇明农村的青年,率先将“民宿”这个陌生的字眼带入了崇明人的视野,在周遭的好奇和质疑声中,民宿产业慢慢成熟壮大。

2014年,在外打拼多年的刘庆做出了人生中一个重要的决定,满怀乡愁的他,尝试着将家中破旧的老宅重新改造,试图通过这一方式将农村和城市、传统与现代文化有机融合。

创业之路总是充满坎坷。为改造老宅,刘庆投入了大量的精力和时间,左邻右舍也常常向他投去异样的眼

光。投资近百万,最终效果如何,是否会被市场接受?作为第一个“吃螃蟹”的人,他的心中也难免忐忑。“当时确实遇到了各种艰难险阻,就像固守的过程,时刻背负着压力,但更多的是被未来的希望所召唤。”刘庆说。

两年后,知谷1984首次亮相,在岛上引起了轰动。这是崇明第一家民宿,也是岛上绝大部分人与“民宿”的初相识。

随着知谷的名声大噪,向刘庆取经的人越来越多,在他的鼓励下,不少和他一样在外打拼的游子回乡经营起自己的民宿,讲述崇明老宅的故事。在他的牵头下,崇明成立了民宿协会,业主们有了交流沟通的平台。走过了

创业初期的艰辛,刘庆创新突破的脚步没有停下。他尝试和知名厨师合作,以崇明本地农产品为主,打造中西合璧的餐饮产品“饕宴1984”;与崇明土布联名,开发设计民族和时尚兼具的文创手办,为家乡民宿赋能增值。

民宿不止于“宿”,这一方空间有无限可能。在多年的创业路中,刘庆始终怀揣着乡情,不断尝试、开拓创新,把崇明的民俗风貌、一草一木融入其中,为家乡代言。

如今,刘庆的民宿之旅还在继续:“我觉得‘敢为人先’很重要,要愿意去做一些别人不敢做的事,去尝试突破,不要害怕犯错。只有不断创新,事物才会发展。”